



城门挂春联,灯会点亮中国年

1月19日晚,2025年“城门挂春联 江苏开门红”常州揭联暨“花火鱼灯会 古城中国年”点亮活动在春秋淹城举行,全城人民喜迎首个世界“非遗”版春节。

陆文杰

►城门挂春联 主办方供图



新年启新篇 打造非遗盛宴

中国春节于2024年12月4日申遗成功,进入“人类非物质文化遗产代表作名录”。2025年“城门挂春联,江苏开门红”,是活动落地春秋淹城的第八年,本次更是将“城门挂春联”与春秋淹城灯会“花火鱼灯会 古城中国年”的点亮仪式相结合,向游客传达丰厚历史底蕴,传播非遗文化,打造一场丰富多彩、独具魅力的非遗盛宴。

近年来,武进区坚持以守正创新担负起新的文化使命,持续深入挖掘春秋诸子百家文化、国风国潮、非遗文化,打造兼具江南韵味、现代气质的宜居宜业宜游新家园,打造了“年味烟火游”“潮趣乐园游”“环湖休闲游”“新春祈福游”“阳湖文化游”“乡村生态游”等多条旅游路线。

在首个“非遗版”春节到来之际,长达11米且寓意着喜庆欢乐的春联作为全场的焦点备受瞩目:

“梦圆大九州,九万程吴越争先,小龙喝彩;城耀长三角,三千载春秋演义,好戏连台”,同时,象征着吉祥如意的淹城灯会也被点亮。

盛装迎客来,古城绽芳华。淹城距今已有2700余年历史积淀,在淹城举办“城门挂春联 江苏开门红”活动,既是过年的新民俗,也是文化传承的创意之举,新春灯会,点亮人们迎接新年、祈福美好的共同心愿。崭新的氛围,点燃了龙城市民欢欣鼓舞干事创业的热情与激情;历史与现实融合,如椽大笔书写着恢宏壮阔的龙城画卷。

活动精彩纷呈 体验传统魅力

当晚,在抖音坐拥百万粉丝的小小书法家——高宇博,以笔传情,以墨抒怀,现场挥毫泼墨,送上新春祝福,以实际行动传承中华优秀传统文化,展现新时代少年的凌云壮志与自信风采。

活动现场,鼓舞《龙腾四海 金

蛇献瑞》、鱼灯舞《鱼跃滚灯贺新春》、武舞《蛇年大吉巳巳如意》等表演节目赢得现场阵阵掌声喝彩。欢快的音乐、律动的节奏,瞬间点燃了现场的氛围。在欢歌笑语中,人们即将迎来崭新的一年。

激活发展新动能,千年古韵焕新彩。今年春节期间,淹城春秋乐园重磅打造以“花火鱼灯会 古城中国年”为主题的新春盛会,打铁花、鱼灯会、雪乐园、赏傩戏、观烟火、舞灵蛇……非遗大同框,丰富多彩的文化活动,赋予古城满满的年味与喜庆,将满满的福气送给每一位龙城人,让游客玩“新”玩“潮”更玩“嗨”。

现场,新春版打铁花碰撞68米巨型流光瀑布雨,看一场近在眼前的星河璀璨;数十米超萌蛇宝花灯、全新鱼灯巷、百米龙灯、数十组山海瑞兽、万灯长廊,拉满新春年味;祈福傩舞、火把、火棍、火扇、火立方,非遗火舞盛宴燃爆现场;更有沉浸式国风巡游互动,陪伴市民和游客热热闹闹过大年。

100万元“巳巳年味”餐饮消费券发放

记者昨日从常州商务部门获悉,为让广大市民享受到更加便捷、优质、多元的消费体验,常州市将依托云闪付App发放100万元“巳巳年味”餐饮消费券,消费者在活动期间可到店立享优惠。

据介绍,2024年,常州市曾多次发放消费券促进消费,受到了市民的广泛欢迎和积极参与。此次“巳巳年味”餐饮消费券的发放,将进一步促进常州市餐饮市场的消费活力,为市民提供更多实惠,为商家带来更多商机。

100元、满1000元立减200元。市民可通过云闪付App参与活动,每位市民(单用户)在两轮活动中均可享受一次满减优惠,补贴额度用完即止。

据介绍,2024年,常州市曾多次发放消费券促进消费,受到了市民的广泛欢迎和积极参与。此次“巳巳年味”餐饮消费券的发放,将进一步促进常州市餐饮市场的消费活力,为市民提供更多实惠,为商家带来更多商机。

常州去年83名县处级及以上干部被处分

1月20日下午,常州市纪委监委通报2024年全市纪检监察机关监督检查审查调查情况。据悉,2024年,全市纪检监察机关共接收信访举报1717件次,处分2010人,其中83名县处级及以上干部被处分。

据通报称,2024年,常州全市纪检监察机关共接收信访举报1717件次,其中检举控告类信访举报1000件次。处置问题线索3364件。立案1966件,其中立案县处级及以上干部87人、乡科级干部257人;立案现任或原任村党支部书记、村委会主任63人。处分2010人,其中党纪处分

1560人、政务处分525人;处分县处级及以上干部83人,乡科级干部224人,一般干部409人,农村、企业等其他人员1294人。

2024年,常州全市纪检监察机关运用“四种形态”批评教育帮助和处理共3636人次。其中,运用第一种形态批评教育帮助1572人次,占总人次的43.2%;运用第二种形态处理1699人次,占46.7%;运用第三种形态处理124人次,占3.4%;运用第四种形态处理241人次,占6.6%。常州纪检监察机关坚持受贿行贿一起查,立案行贿人员161人,移送检察机关18人。

“水运江苏”发展典型案例,溧阳港航入选

在近日召开的2025年全省港航事业发展工作座谈会上传来喜讯,溧阳港航中心高品质服务,入选赋能“水运江苏”发展典型案例。

据悉,溧阳港航部门全面打造文化与现代科技相结合的典型案例,突出溧阳港航在水运历史上的重要作用。例如,溧阳古胥河是世界上最古老的人工运河,溧阳港航部门借用伍子胥和浣纱女的典故,融合文化符号,将港航标识、视觉形象等元素与地方特色文化符号相融合,形成独特品牌形象;利用水运史展示厅、应急保障基地,与学校联动等全方位宣传水运文化、科普应急知识。

在实施策略上,溧阳港航部门完善水上服务区功能,提供多元化服务,满足船民运输、生活等需求,推动水运行业的持续发展和技术创新;提升内河港口枢纽能级,构建“两主一辅”港口布局,推进绿色港口建设和污染防治,着力加强港口污染防治,改善港口作业环境;港口与现代科技紧密连接,推动智慧新能源“车船云”一体化公水联运项目试点;开展清洁能源替代工作,开辟岸电建设绿色通道,建成投运港口9台岸电设备,方便船舶充电,为溧阳港打造港产城融合发展示范港及绿色智慧示范港保驾护航。

高新区公安分局公共法律服务室揭牌运行

近日,常州高新区公安分局在三井派出所举行律师事务所驻公共法律服务室揭牌仪式。今后,民警、人民调解员、律师通力合作,互补优势,形成化解纠纷的强大合力,及时将矛盾化解在萌芽状态。

据介绍,博爱星律师事务所、圣典律师事务所积极融入基层社会治理,履行社会责任,每周一至周五律师进驻三井派出所、河海

派出所,不仅为群众提供专业便捷的法律服务,还引导群众依法表达诉求、解决问题,为公安机关的矛盾纠纷化解工作配备了法律专业“智囊团”,提升矛盾纠纷化解的法治化、规范化水平。“警律联动”机制的建立,是坚持和发展新时代“枫桥经验”的一次创新实践,有力地推进了矛盾纠纷的多元化解,民警、人民调解员、律师

通力合作,互补优势,形成化解纠纷的强大合力,及时将矛盾化解在萌芽状态。

下一步,公共法律服务室将继续推动整合职能部门、行业协会、社会组织等力量,吸纳专业人才,建立全区层面的专业调解队伍,形成高新区矛盾“大调解”工作格局。

李文霞 葛小林

学校周边信号灯开启“寒假模式”

2025年全市中小学寒假放假时间为1月18日至2月12日,常州公安交警根据寒假期间交通流的特征,针对学校、商圈地铁5号线施工等周边路口,制定寒假专项优化方案,为城区通行提效率、保畅通、护安全。

据介绍,寒假来临,常州公安交警交通信号配时中心根据寒假期间学校周边路口路段的交通流特征,完成75所学校122个路口的专项分析优化工作,缩短交通信号灯的运行周期,降低学校周边信号灯空放情况,减少路口车辆排队等候时间,提高路段整体通行效率。

以和平中路清凉东路为例,寒假期间原送学早高峰时段,北进口左转和南进口直行流量下降明显,路口存在空放。根据寒假期间路口流量情况,在保证行人过街安全的前提下,交警部门优化该时段信

号方案,减少南北相位绿信比,压缩送学高峰时段路口的周期时长。以长江路清潭路为例,寒假期间无接送学流量高峰,早高峰时段较寒假前推迟,上班通勤流量出行时段更集中,平峰时段流量较寒假前上升,为此取消接送学流量高峰时段,推迟早高峰时段到7:10。根据寒假期间流量情况,优化和平路(光华路-关河路)段、清潭路(广仁路-荆川路)段等8条道路绿波协调方案。

不过,寒假期间,商圈周边平峰时段流量较前增加明显,交警部门通过优化调整周边路口配时方案等措施,保障飞龙吾悦、万象城、环球港等商圈周边交通有序、畅通。例如飞龙吾悦商圈,寒假期间飞龙吾悦周边路口早高峰流量较前下降,午餐时段前后出现一波流量小高峰,晚高峰较前相近,夜间平峰

时段流量较前下降。根据寒假期间流量变化情况,交警部门通过采取精细化路口时段和绿信比优化等措施调整飞龙吾悦周边路口信号方案,保障周边路口有序通行。

此外,寒假期间,地铁5号线部分施工站点(永红站、马公桥站、万福花园站、翠竹站)对路段、路口通行效率影响较大,其中翠竹站施工围挡较寒假前有所变化,通过监测围挡变化后路口运行情况,对受影响较大的流向采取优化绿信比等措施,减少路口延误,保证路口安全有序。据介绍,目前,共计对飞龙路永宁路、通江路红旗路等10个路口完成方案优化。

常州交警表示,将持续跟踪监测春运期间高速、高架道路交通流量变化情况,及时调整周边路口信号配时,保障春运期间路口畅通、安全、有序。

焦荆 葛小林

女子被撞倒地,他们伸出援助之手

1月16日早晨,常州市中心延陵中路上,一名骑共享单车的女子与一辆私家车发生碰撞,摔倒在地,肇事车辆扬长而去。目击事故经过的公交车B2路驾驶员周正伟立即下车施以援手,路过的两位消防队员也来帮忙救助。

据介绍,当天早晨9时许,公交B2路驾驶员周正伟驾驶公交车在延陵中路文笔路路口等信号灯时,一名女子骑着共享单车由南向北经过桃园路延陵中路路口,被同向行驶的私家车碰撞到,女子连人带车重重摔倒在地,不得动弹,而私家车未作停留,直接驶离现场。

周师傅见状,跟乘客做好解释工作后便立即下车,跑上前询

问女子是否受伤。女子表示自己左侧无法动弹,根本没力气从地上起来。考虑到冬季地面寒冷,周师傅协助女子靠自己,随后拨打了110和120。两位路过的消防员也前来帮忙。

在等待警方和救护车到来的过程中,周师傅和两位消防员不时安抚着女子情绪。同时为了让女子感觉舒服一些,周师傅和其中一消防员都单膝跪地,让女子倚靠在他们腿上。直到将女子送上救护车,周师傅拍打几下自己已经麻木的腿,简单活动一下后就跑回公交车,继续投入运营。两位“蓝朋友”也悄悄离开了现场。目前,事故后续事宜还在进一步处置中。

朱晨翔 葛小林